

# 托举出落水壮汉的英雄们

——记第二十届“津城百姓英雄”事迹推介对象李强群体

布纹

## 邯郸人,父子落水

2022年7月30日,天气很好,海河两岸始终人来人往,尤其到了傍晚,劳累了一天的人们来到景色宜人的海河边,放松一下。人们或唱唱歌,或跳跳舞,当然也有在河边漫步的情侣……

当时,一对三十多岁的邯郸夫妻带着一双儿女也在欣赏海河美景。男人原本在天津宝坻工作,马上要调到江苏昆山了;离津前,他们要再看看美丽的海河。于是,夫妻二人就带着七岁的女儿和五岁的儿子来到海河边。儿子要去看狮子林桥,父亲就让儿子就骑在他的脖子上,两只大手紧紧握着两只小手;然后,父亲大步流星地向桥下的亲水平台走去。

谁知涨潮后河水已漫过台阶,不但有泥,而且很滑——一个趔趄,父子俩掉进三米多深的河里。谁承想,这位五大三粗的爸爸竟是只“旱鸭子”!

猛然间,从岸上不同地方响起了呼喊声:“救人啊!有人落水了!”“快点儿!快点儿!要沉下去了!”……

## 李强,忽闻“冲锋”号令

李强,男,57岁,天津客运段

李佳慧是名“85后”,住在西青区辛口镇鑫盛园小区,初次结识,让人一时很难将她和英雄二字连在一起。谈起那天的见义勇为善举,她坦诚地说,回忆自己在楼顶救人的过程,至今还是有些心有余悸。毕竟,那是她和被救者两人同时在面对生死瞬间。

2022年10月23日上午十时左右,李佳慧像往常一样正在家中休息。这天是星期日,她不上班。“平时的周日,我上午都是在家里休息;下午有时会约朋友一起出去玩儿”。入秋的上半,小区里的人并不多。也许是在客厅沙发上坐的时间久了,李佳慧起身去拿窗台上的水杯,在她仰头喝水的时候,忽然看到窗户对面的住宅楼楼顶,有个女青年站在那里。

“起初我不觉得她要轻生,以为是给家庭装修的工人。所以我先给物业打了一个电话,询问那个楼顶上是否有人在作业,希望他们派人上去看一看”。放下电话的李佳慧还是不放心,她看到女青年一直站在那里不动。于是李佳慧推开窗户,隔空冲着女青年大声问:“你在那里干什么?”但是对方没有抬头看她,也没有回答。就在这时,李佳慧发现女青年做了一个抹眼泪的动作。“当时我心里就在想,她可能是要轻生了”。李佳慧几乎没有再继续考虑,回身拿起一件防寒服外套,就跑了出门,乘电梯下楼——她要去对面的那个楼顶找女青年,“要把她劝下来!”

列车长,出生于天津市一个铁路职工家庭。小时候,父亲就常常教育他:要勤劳朴实,善良真诚,在别人需要帮助的时候,不要等别人张口,要主动去帮助。良好的家风自幼就融入他的血脉中,使他养成了助人为乐的好习惯。1983年,他报名参军,1987年复员回津,被分配到铁路客运段工作。

当天下班后,李强和爱人吃完晚饭正沿着狮子林大街遛弯,一直遛到狮子林桥头。大约在19点20分,正在散步的李强夫妇忽然听到呼救声。李强先是一愣,他很快发现:人们的眼睛都盯着左侧离桥头10米远的河面。这位身高1.81米、体重170斤、威武英俊的列车长,就像30多年前在军队听到冲锋号令似的,他迅速从白色T恤衫口袋里掏出手机,无言地递给妻子。知夫莫如妻,爱人心领神会,她紧紧握住了带有丈夫体温的手机,如同紧攥着丈夫的手。

李强飞快地朝出事地点奔去,“扑通”一声跳进河,第一时间向掉进河里父子游了过去。很快,他就在水里扯住了孩子,然后毫不犹豫地先把孩子托举上岸。接着,他连口大气都没顾得上喘,又回身去救落水男子。

落水男子可真是“大男人”啊!他比李强还高,比李强还胖。李强想用踩水的方式托

乘电梯下楼,再到对面楼顶,李佳慧马不停蹄地赶了过去。因为是第一次上到对面的楼顶,李佳慧发现并不如自己想象的那样容易。上楼顶,必须要攀爬一个用钢筋制作的铁梯子,而且上去之后,可以看到楼顶的面积不大,四周布满了太阳能集热管,楼顶边缘处没有围栏,落脚的地方很少。“在爬梯子的时候,我发现自己还穿着秋衣秋裤,脚下还穿着拖鞋。但已经考虑不了那么多了,我还是顺着梯子慢慢爬了上去。”到达梯子顶部后,李佳慧看到了依然站在那里的女青年,而且一直在哭。李佳慧就站在梯子

举男子上岸,谁知那位壮汉丝毫也不“配合”!后来,他一边用手推,一边用肩扛,同时用脑袋顶,一连试了四五次,还是没能把落水者救上岸。此时此刻的李强,觉得有点乏力了,也有些无技可施了。

笔者问:“在您体力不支的情况下,都想了什么?有没有产生放弃的念头?”

李强认真地说:“我从来就没有放弃的念头!就连闪现一下都没有。当时,我只是特别着急,心里埋怨他:傻小子,你就别跟我较劲了!今儿个,我怎么着也得把你救上去呀!岸上的孩子、大人还都等着你呢!”

## 巩俊虎,紧要关头相助

巩俊虎,男,50岁,十年前从山西长治来津务工。

当日下午6点,他和往常一样在建筑工地干完活,带着满身的灰尘,骑着自行车先到狮子林桥游泳,想冲掉一身的疲惫。就在巩俊虎游泳时,忽然听到侧面有人喊:“快点儿!快点儿!要沉下去了!”他顺着声音甩头一看,发现平时常在一起游泳、但只有“点头之交”的一位大哥(李强)

梯爬了上来。这位有经验的民警观察了一下楼顶情况,一边劝慰着女青年,一边从铁梯迈上到了楼顶,站到了女青年的正后方处。女青年看到警察上来了,又一度出现激动情绪,不让警察靠近她。此时,李佳慧也从铁梯上到了楼顶。她和民警一直劝慰女青年要冷静,不要想不开。女青年只是一直在哭,一直在擦眼泪。民警和李佳慧对了个眼神,悄悄用手指了指女青年侧身的那个位置,“我就明白了他的意思”。这是民警希望李佳慧找机会绕到女青年的身后实施救援。趁

正在竭尽全力抢救落水者,只见他们在原地打转儿。看得出来:大哥要想单枪匹马将落水的壮汉救上岸,有些难度。于是,巩俊虎以最快速度游了过去,俩人同时用各自的头和肩扛起了壮汉,再加上手的推动——终于一点点地靠近了河岸!最后,俩人将壮汉托举起来,岸上有人将他拽了上去。

由于抢救及时,两位英雄夺回了两条鲜活的生命,保住了一个完整而幸福的家。

巩俊虎穿上衣服刚走几步,却觉得右脚鞋窠里黏黏糊糊的。脱下鞋一看,竟是一片鲜血!原来脚心有一个大口子,还在往外渗血呢!毫无疑问,这是刚才救人时被河底的破酒瓶之类扎伤的。

## 尾声:道出心声

两位英雄悄然无声地离开现场。

公安机关根据群众的录像找到了李强,又让李强帮忙寻找一起救人的另一位英雄。李强只好天天去狮子林桥寻找、等候

那位不知姓名的好搭档。第五天傍晚终于等到了——原来巩俊虎的脚伤得很厉害,一直贴着药,所以这几天没来。两位英雄互通了姓名,并建立了微信,成了好朋友。

我问到巩俊虎:“家属对你舍命救人的行为有何反映?”这位老实巴交的农民兄弟不紧不慢地笑着说:“救人的事儿,我当时就告诉他们,媳妇和儿子都不知道,直到年根儿底下了,天津市见义勇为协会给我银行卡里打见义勇为的奖金后,我带着媳妇去给她买件衣服,才跟她说的。”

一种敬意油然而生:这就是我们的英雄!多么好的男人呀!大灾大难都是一个人承担,把幸福和温暖献给人间,献给亲人。

笔者回忆起开始联系李强时,他很不以为然,认为是我们“小题大做”。他问:“就这点儿小事儿,又给我奖金,又给我荣誉证书的,还让作家采访我!怎么,还要登报啊?”

没等我说话,电话的另一头又大声说:“这件小事儿,让谁遇见,都会像我这样做的。”

“李师傅,‘人命关天’是大事,更何况是父子两条人命啊!怎么能说是‘小事儿’呢?”我知道,我的采访对象是一位心直口快、勇于奉献、不求回报的好人。

李强最后表示:“布纹老师,‘见义勇为’的荣誉,是对我的认可,也是对我的激励。无论何时何地,只要再遇到这样的事,我依然会挺身而出的!”



**弘扬社会正气 致敬百姓英雄**

**第二十届“津城百姓英雄”事迹推介**

说时迟那时快,趁警察不停劝慰女青年,分散她注意力的关键时刻,李佳慧猫腰用手撑着地,快速大步冲向女青年。她一把抓住了女青年靠近平台内侧的胳膊,然后拼命把女青年往平台地面拽了过去。“她一下就倒在了我的怀里,我马上紧紧抱住了她。她吓得大叫,还挣扎了几下,喊着‘放开我’,但我没有放手。警察也马上爬了过来……”李佳慧与警察合力按住女青年,同时不停地安慰她。过了一会

可不管怎么问,李佳慧都是轻描淡写地敷衍,直到后来李佳慧的事迹被广泛报道,亲友们才彻底知道了那天李佳慧做了一件多么不平凡、多么勇敢、多么令人赞叹的善举。李佳慧说,她在生活中非常注重“孝”。“我的母亲很善良,在我小时候,母亲遇到头疼脑热时,都不忍家人照顾,而是自己扛,自己忍。这让我从小就养成了一种关注别人的性情,也养成了我喜欢通过小事发现问题的习惯。这可能也是能够成功救人的主要原因吧!”

从发现情况,到通知有关人员;从独自安抚轻生者,到配合警方实施救援;从同情到担心,从劝解到脱险,李佳慧的见义勇为行为,赢得了社会的广泛赞誉。她是青年中当之无愧的楷模。平凡的生活,并没有使她安于平淡的人生。对陌生人的真情,对做善举的执着,让李佳慧的人生更从容、更多彩、更阳光、更美好,也更感染人。李佳慧所在单位的总部得知她的见义勇为行为,在集团内部对她进行了表彰,号召全体员工向李佳慧学习。西青区见义勇为协会召开见义勇为表彰大会,对危急关头不顾坠楼危险解救轻生女子的李佳慧进行表彰。李佳慧还因见义勇为事迹突出,被推选参评中央政法委2022年第四季度“见义勇为勇士榜”选树活动候选人。

# 楼顶救人 善举当赞

——记第二十届“津城百姓英雄”事迹推介对象李佳慧

王传林

上用话语宽慰她,问她需要什么帮助。不一会儿,一名物业人员也顺着梯子爬了上来。一直在哭的女青年忽然情绪激动起来,一面大声说“你别过来”,一面将身子骑在了楼顶边缘处,一只腿伸到了楼顶外侧。李佳慧和物业工作人员赶紧安慰她,请她冷静。看到情况危急,物业人员和李佳慧交换眼色后,便下梯去报警,李佳慧则继续与女青年聊天,缓解对方情绪。

工夫不大,一位民警也通过铁

梯爬了上来。这位有经验的民警观察了一下周围的环境,还有女青年所坐的位置。“她当时一条腿已经跨坐在外面,很危险。如果不能一把抓住她,把她拉回来,就会造成不堪设想的后果”“我当时就暗自决定,一定要紧紧抓住她的胳膊,不能让她往外侧倒”短短的几句话,仍能感到当时场面的扣人心弦。

儿,李佳慧看女青年不再做出抗拒举动,便爬起身,向警察交代了几句,便自己下楼回家了。后来,警察的执法记录仪显示,从警察到达楼顶,再到女青年安全获救,整个过程近8分钟。

李佳慧回到家里,才感觉到两个胳膊酸麻异常,刚才的惊险经历,她完全没想到,甚至有些不敢去想。母亲看到李佳慧回来便问:“刚才去哪了?”李佳慧没有过多解释,只是随口说“去救了个人”,母亲惊得不敢相信,